TEMA 3: EL DESARROLLO DE LA EMPRESA


TEMA  3: EL DESARROLLO DE LA EMPRESA: ACTIVIDADES

1. Explica de forma razonada los criterios que deben tenerse en cuenta para elegir la ubicación de:

· Una sucursal bancaria.

· Una fábrica de conservas vegetales.

· Una gran planta petroquímica.

· Un gran centro con diversas actividades de ocio.

· Una joyería de alto nivel.

2. ¿Por qué dimensión y localización son decisiones que se deben tomar conjuntamente? ¿Qué se quiere decir cuando se afirma que son decisiones estratégicas?

3. Sirviéndote del ejemplo de un restaurante, con turnos de comida de mediodía y noche, y con 80 asientos para comensales, explica la diferencia entre capacidad de producción y ocupación. ¿Qué supuestos deben producirse para que la capacidad coincida con la ocupación? ¿Puede superarse la capacidad productiva en este restaurante? Razona tu respuesta.

4. La reconversión de los grandes cines en salas multicines es un fenómeno generalizado. Los grandes cines habían perdido rentabilidad. En este sentido, la división de una gran sala en varias permitió, según los empresarios, mejorar su ocupación.

· Comenta la información utilizando los conceptos de capacidad, ocupación y capacidad ociosa.

· ¿El número de butacas refleja con precisión la capacidad de un cine? Si no es así, ¿cómo describirías su capacidad?

· ¿Dónde suelen localizarse los cines y qué criterios se tienen en cuenta?

5. El Instituto de Crédito Oficial (ICO) facilita financiación en condiciones preferentes para el desarrollo de proyectos de inversión de pequeñas y  medianas empresas. Para ello, la empresa debe  cumplir los criterios establecidos por la Unión Europea. 
· ¿Por qué crees que la Administración ayuda a las PYMES?

· ¿Qué se entiende por volumen de negocio de una empresa?

· Piensa en tres empresas asturianas que podrían cumplir estos requisitos y otras tres que se quedarían fuera.

6. Las franquicias se conocen como una fórmula mediante la cual “se trabaja la idea de otro”. ¿En qué consiste exactamente este tipo de acuerdos? A qué se comprometen ambas partes? ¿Cuáles son las ventajas mutuas que se derivan de esta fórmula?

7. Cuando una empresa se plantea su crecimiento, puede hacerlo siguiendo distintos caminos:

· ¿Cuáles son las opciones básicas que se le presentan y sobre las que tiene que decidir?

· Existen similitudes o pautas comunes entre los procesos de crecimiento de las empresas en el último siglo?

· ¿Qué factores han sido determinantes para explicar este crecimiento?

8. Identifica y relaciona las siguientes actuaciones del fabricante de automóviles Mercedes Benz (MB)en la última década con distintas estrategias de la matriz producto mercado:

· Después de tener pérdidas durante un año en uno de sus modelos, lanzó una campaña publicitaria que le permitió aumentar sus ventas en un 23%
· Aunque en sus mercados tradicionales no tenía mucho éxito con uno de sus modelos, lo introdujo en China y Europa del Este, con gran éxito.

· Optó también por entrar a formar  parte de la compañía Deutsche Aerospace, el mayor grupo aerospacial y de defensa alemán.

· Desarrolló el modelo Smart biplaza, innovador en diseño, complementos y respecto ecológico.

9. Lee la siguiente información y contesta a las preguntas que se plantean.

La empresa Procter & Gamble fabrica distintas marcas de detergentes para lavadoras, jabones de tocador, champús, detergentes líquidos para lavar platos, desodorantes, distintas marcas de dentífricos, café, detergentes de suelos, papel higiénico, aceite para cocinar, suavizantes para telas, pañales desechables, etc.

· ¿Qué pretenden las empresas diversificando su oferta?

· ¿Qué relación observas entre los distintos productos? ¿Qué tipo de diversificación utiliza esta empresa?

10. La unión entre algunas empresas del sector aéreo ha supuesto la creación de grandes compañías europeas capaces de enfrentarse a los grandes competidores internacionales.

· ¿Qué tipo de concentración representan estos casos?

· ¿Qué ventajas tienes las empresas resultantes de la unión?

· ¿Por qué crees que se vigilan estas concentraciones por parte de la Comisión Nacional de la Competencia?

11. Para los países receptores, sobre todo en aquellos países que están en vías de desarrollo, la implantación de empresas multinacionales presenta aspectos positivos y negativos:

· ¿Cuáles son las principales ventajas e inconvenientes para el país receptor?

· ¿Por qué piensas que existen protestas de grupos sociales y ONG sobre el fenómeno actual de globalización económica y mundialización de las empresas? ¿Cuáles son sus alternativas?

Cuestiones y Ejercicios 

1.- Enumera las principales características de las Multinacionales.

2.- ¿En qué situación se encuentra la empresa española en innovación tecnológica? ¿Por qué?
3.- ¿Qué diferencia existe entre diversificación y especialización?

4.- ¿Dónde te parece más conveniente instalar una empresa siderúrgica, en una zona rural interior, con el 50% de paro y bajísimos salarios, o en una zona industrial próxima a un puerto de mar, con salarios más elevados? . Razona la respuesta.

5.- Dónde situarías un negocio dedicado a la venta y reparación de ordenadores, ¿en un barrio de viviendas recién construidas o en una calle comercial consolidada de un área urbana? Razónalo.

6.- ¿Qué motivo puede hacer atractivo un centro comercial para instalar una tienda, con multitud de negocios del mismo ramo que compiten entre sí?

7.- Señala algunos parámetros que sirvan para medir la dimensión de una empresa. ¿Cuándo podemos decir que estamos ante una empresa pequeña?. Comenta la respuesta.

8.- ¿Qué significado tiene la diversificación horizontal en el proceso de crecimiento de las empresas?

9.- ¿Se puede afirmar que la acción de una PYME influye decisivamente en los precios del mercado donde opera?
10.- Justifica las ventajas de las siguientes localizaciones de empresas:

Una industria de producción de sal se instala cerca de la mina correspondiente.

Una industria conservera de pescado quiere ubicarse cerca de la costa.

Las sucursales bancarias suelen encontrarse concentradas en el centro de las ciudades.

Las empresas dedicadas a las altas tecnologías se sitúan en los parques tecnológicos.

Es habitual encontrar muchos hoteles y restaurantes, uno junto al otro, en localidades costeras y turísticas.

11.- Los salarios de los trabajadores europeos son superiores a los de los trabajadores de Marruecos. Aun así, muchas empresas multinacionales se instalan en países europeos en lugar de hacerlo en el norte de África, donde tendrían menores costes salariales. Explica por qué crees que ocurre esto.

12.- Durante los últimos años, diversas multinacionales de capital japonés, como Toshiba o Sony, se han instalado en diversas localidades españolas. Menciona qué ventajas crees que puede haber supuesto para la economía española.

13.- Explica cuáles son las principales ventajas e inconvenientes de las PYMES.

14.) Tenemos dos empresas una de ellas se dedica a comercializar muebles para el hogar, las cosas le van bien y piensa en fabricar y abrir su propia planta de producción de este tipo de muebles ¿qué forma de crecimiento realiza?

Otra en cambio piensa en asociarse con sus competidores para así conseguir mayor poder de negociación y economías de escala ¿Qué forma de crecimiento emplea esta otra empresa?

15.) Explica claramente las ventajas de una pyme frente a una gran empresa.

Define empresa multinacional  

16.) La frustrada unión Larios  y Osborne , las dos únicas grandes empresas familiares españolas del sector de bebidas alcohólicas , habría supuesto la creación de un gran grupo nacional capaz de enfrentarse a la competencia multinacional y con la dimensión suficiente para abrirse hueco importante en los mdos. internacionales ...El sueño que Tomás Osborne acariciaba se vino abajo ... por la soberbia de algunos accionistas y miembros del Consejo de admón.. de ambas empresas familiares. El principal  conflicto surgió de la valoración.

-Explica algunas ventajas competitivas que podían haber resultado de la unión

-Al tratarse Larios y Osborne de empresas familiares aunque de gran tamaño ¿Qué estilo de dirección crees que se presentará con mayor probabilidad?

-¿que se entiende por dimensión empresarial? ¿Cuáles son los principales criterios utilizados para clasificar las empresas según su dimensión

17.) Una gran sociedad europea del sector alimentario decidió controlar la producción, distribución y comercialización de productos hortofrutícolas. Para ello adquirió en distintos países de la Unión empresas de producción agraria, conserveras, empresas de transporte y supermercados de alimentación. La adquisición se realizó mediante compras significativas de capital formando un grupo de empresas, donde las compañías que lo integraban conservaron su nombre y personalidad jurídica, pero perdieron su poder de decisión. ¿Qué tipo de agrupación empresarial formaron? ¿Con que finalidad? 

18.) Identifica y relaciona las siguientes actuaciones del fabricante de automóviles Mercedes Benz (MB) con las distintas estrategias:

-MB,  después de tener perdidas en 1993, lanzó el modelo C, que reemplazaba al antiguo modelo 190 y aumentó sus ventas en un 23 % en sus mercados habituales.

-MB ¿ aunque el modelo 190 no tenía mucho éxito en los mdos. tradicionales lo introdujo en China Y Europa del Este  con gran ëxito debido a la imagen de Mercedes como coche de confianza y prestigio.

-MB desarrolló el nuevo modelo Smart, el City-Coupe biplaza compacto y manejable, innovador en cuanto a tamaño, diseño y complementos

19.) Una  conocida empresa española está formada por distintas líneas de negocio; entre ellas se encuentran la producción y comercialización de infusiones (tila, manzanilla, menta-poleo,etc) y la producción y comercialización de zumos de frutas. Uno de sus más recientes productos es una bebida de té con limón. Se pide: que entiendes por integración vertical y razonar la posible existencia de esta en la fabricación del producto del ejemplo 

20.) ¿Qué motivos puede hacer atractivo un centro de compras, para instalar una tienda, con multitud de  negocios del mismo ramo que compiten entre sí?  

21.) Define los siguientes conceptos:

- Holding, Trust y Cartel
1.) Diferencia entre: 

Diferenciación y segmentación

2.) Una empresa de ingeniería diseña elementos sustanciales de modelos para la empresa Boeing. 

-¿Qué estrategia realiza la empresa Boeing  y porque?

-En base a que Teoría vista aplica Boeing la estrategia anterior 

3.) En las economías de mercado se afirma que el éxito o fracaso de una empresa depende de su competitividad. ¿Qué entiendes por competitividad empresarial? ¿Un incremento de la misma en que se puede ver reflejado? ¿Qué estrategias se pueden seguir para lograr ventajas competitivas?

4.) Identificar cuáles serían las barreras de entrada que impiden entrar a nuevos competidores en los siguientes sectores: 

a.) En la industria aeroespacial dominada por el grupo Boeing y el consorcio europeo Airbus

b.) En el mercado de bebidas de cola dominado por COCACOLA y PEPSICOLA

c.) En el sector del automóvil

5.) Define:

- Competencia y competitividad

- Fuerzas competitivas de Porter

- Fuentes de ventaja competitiva que puede tener una empresa.

- Estrategia competitiva

6.) Chupa Chups.

     La estrategia de Chupa Chups responde a un modelo de implantación gradual. Una de las claves de su éxito internacional y de su expansión ha sido la concentración prácticamente en un solo producto. Entre 1970 y 1980 se sustento en el aumento de las exportaciones (en 1980 suponían el 90% de los ingresos del grupo ). Entre 1980 y 1990, se inicio la puesta en marcha de las primeras distribuidoras en el exterior, y en los años noventa se culmino la expansión con la instalación de unidades productivas en Rusia, Francia, China, México y Colombia.

Alli donde se establece Chupa Chups, generalmente de la mano de un socio del propio mercado, lo hace de manera integral, como empresa comercial que fabrica una parte de sus artículos en la planta local y que exporta desde esa instalación a otros países. Ahora Chupa Chups esta presente en 164 países en tanto que el mercado español únicamente representa ya el 7% del volumen de negocio del grupo.

Se pide:

a) ¿Cuáles son las principales ideas del plan estratégico de Chupa Chups?

b) ¿Cómo ha dado forma a ese plan, es decir, como se concreta?

c) Realiza un análisis del entorno que permita identificar aquellos aspectos a los que tu crees que ha dado lugar la consecución y puesta en marcha del plan estratégico.

7.) La guerra de las Hamburguesas.

     La primera cadena de comida rápida en aplicar una estrategia eficaz contra McDonald´s fue Burger King. La fuerza de McDonald´s era la hamburguesa, su uniformidad, su rápida preparación y su bajo coste. El producto principal, el Big Mac, se servía en una fila que avanzaba rápidamente, puesto que la línea de montaje del Mac había sido diseñada expresamente para este producto. Así fue “dos hamburguesas enteramente de res,  salsa especial, lechuga, queso, pepinillo, cebolla, todo esto dentro de un bollo de pan” se convirtió rápidamente en la elección preferida de los consumidores de comida rapida. ¿Cuál era el problema? Si se deseaba algo especial habia que estar en otra fila mucho mas lenta, mientras un cocinero se hacia un lío en el interior para complacer a los “caprichosos” clientes que no querían el Big Mac. A principios de los años setenta, Burger King ideó una estrategia para explotar ese aspecto “Pídala a su gusto”. La publicidad de Burger King garantizaba que uno no sufriría un trato marginal si quería algo especial. Fue así como el incremento en las ventas de Burger King no se hizo esperar. 

Se pide: 

a) Realiza un análisis DAFO de las dos empresas.

b) ¿Qué estrategias competitivas llevan a cabo cada empresa?

c) ¿por qué MacDonald´s no reaccionó cuando vio el éxito de Burger King? 

8.) Empresa X

Una gran sociedad europea del sector alimentario decidió controlar la producción , distribución y comercialización de productos hortofrutícolas. Para ello adquirió en distintos países de la Unión empresas de producción agraria, conserveras, empresas de transporte y supermercados de alimentación . La adquisición se realizó mediante compras significativas de capital formando un grupo de empresas, donde las compañías que lo integraban conservaron su nombre y personalidad jurídica, pero perdieron su poder de decisión. 

a) Indica la estrategia y táctica desarrollada por esta empresa.

b) Que aspectos crees que posibilitaron la ejecución de la estrategia de la empresa

9.) Cita y explica dos ventajas para la empresa derivadas de actuaciones positivas de la empresa en las esferas social y medioambiental.

10.) Explica tres factores que determinan la dimensión de la empresa.

11.) La empresa ROSA es de propiedad exclusiva del señor Jardín, mientras que la empresa AZUCENA S.A. es propiedad en un 40% del señor Jardín y del Principado de Asturias en un 60%. ¿Qué puedes decir del carácter público o privado de cada una de las empresas? Justifica tu respuesta.

12.) La empresa COLGANTE S.L. se dedica a la limpieza de residuos en diferentes tipos de edificios colgando a sus trabajadores, que son escaladores. Explica qué estrategias de especialización y diversificación puede llevar a cabo esta empresa.

13.) ¿Qué es una multinacional? Señala dos causas que permitan entender por qué nacen este tipo de empresas

14.) La empresa FILEMÓN S.A., que se dedica a la fabricación de tornillos, acaba de abrir una nueva fábrica, donde produce un nuevo tipo de ellos. ¿Qué nombre recibe este tipo de crecimiento? Cita y define un tipo de crecimiento alternativo.
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